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前言

　　高职高专财经类专业规划教材是为了深入贯彻《教育部关于全面提高高等职业教育教学质量的若
干意见》（教高[2006]16号）、《教育部、财政部关于实施国家示范性高等职业院校建设计划，加快
高等职业教育改革与发展的意见》（教高[2006]14号），满足高等职业院校财经类专业高素质技能型
专门人才培养的需要而开发编写的。
本系列教材是国家示范性高等职业院校中央财政重点建设项目成果。
也是国家精品课程和省级精品课程配套教材。
各课程实施所用校本教材已在两届学生中试用，取得了较好的教学效果。
　　一、课程改革调研与系统化设计　　通过行业背景分析、人才需求调研、生源状况分析、召开校
企合作专业建设委员会会议等方式，及时跟踪财经类各专业发展趋势和动态，参考《普通高等学校高
职高专教育指导性专业目录专业简介》，依照职业标准和企业用人单位的岗位要求，我们确定了专业
的培养目标和主要面向的职业岗位（群），在此基础上系统化设计课程体系，包括“注重可持续发展
能力培养”的系统化基础课程体系、基于会计核算与财务管理工作过程的系统化专业课程体系、根据
“职业岗位迁移和人才培养模式改革需要”灵活设置的专业拓展课程体系、“四层双轨递进”的系统
化实践教学体系（详见图1）、凸显财经特色的综合素质教育体系。
具体课程有：《会计基础》、《会计基本技能》、《财务会计实务》、《成本会计实务》、《企业纳
税实务>、《财务管理》、《会计信息化>、《新设企业会计工作组织与管理》、《审计》、《管理会
计与实训>、《会计基础模拟实训》、《会计岗位实训》、《会计综合实训》等课程。
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内容概要

本教材通过“典型工作任务分析——行动领域归纳——学习领域转换——学习项目设计”形成财务管
理课程体系，以企业财务管理的内容和财务管理的环节为主线，以企业资金运动过程为载体，按照企
业财务管理工作过程构建学习项目，组织教学内容。
在企业长期投资、长期筹资和营运资本管理等财务活动过程中，融入财务预测、财务决策、财务预算
、财务控制、财务分析等五大环节，并且环环相扣。
每个学习项目设计多项典型工作任务，实施行动导向教学。
每个任务的实施都是对真实工作过程进行教学化加工，理论与实践一体化。
学生通过完成具体项目来学习比较枯燥的理论知识，使其动手能力、独立思考能力以及实践技能在潜
移默化之中得到提升。
同时，将教学内容与财政部会计资格考试内容相融合，充分体现“课证融合”，为学生未来的可持续
发展做好知识储备。
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章节摘录

　　1.收入以应收而未收款项居多　　根据《企业会计准则一收入》规定，上市公司按照以下原则确
认收入：①商品所有权上的主要风险和报酬转移给购货方；②公司既没有保留通常与所有权相联系的
继续管理权，也没有对已售出的商品实施控制；③与交易相关的经济利益能够流入公司；④相关的收
入和成本能够可靠地计量。
只要符合上述标准，上市公司就可以确认收入及成本，进而核算出净利润。
　　然而，事实上满足上述条件的业务经常是以“应收账款”或“应收票据”的形式挂账，并未给公
司带来相应的现金流入。
例如，中兴通讯1999年每股收益为0.61元，而经营活动产生的每股现金净流量则为-1.52元。
究其原因就在于，销售收入主要是以应收账款的形式出现的，由于销售规模扩大，公司1999年应收账
款余额同比增长2.9倍。
　　2.成本费用以现金流出居多　　即使是销售收入能够以现金的形式收回，但如果公司销售成本、
税金也以现金的形式流出，最后相抵的结果也可能导致“每股现金流量”低于“每股收益”。
例如，科龙电器1999年销售收入为33.29亿元，而公司销售商品、提供劳务引起的现金流人为40.5亿元
。
与此同时，该公司由于购买商品和劳务引起的现金流出为48亿元，最终导致公司经营活动产生的每股
现金净流量为一0.66元，而公司每股收益为0.65元。
同样的例子还有中远发展。
该公司销售商品、提供劳务引起的现金流入有4.42亿元，而购买商品和劳务引起的现金流出达到8.69亿
元，最终使得公司经营活动产生的现金净流量为负值。
.3.权益性投资收益多　　任何一个公司想要发展，都要不断地进行投资，以维持扩大再生产。
因此，在一般情况下，上市公司现金流量表中的投资活动引起的现金净流量与净利润产生“背离”。
如果一家上市公司以“权益法”核算的对外股权投资多，而该投资公司又有一定的经营利润时，上市
公司就可以按照投资比例确认投资收益，不论这部分收益是否已经以现金及其等价物的形式收回。
在确认这种“投资收益”的情况下，上市公司的净利润会增加，但现金流量却没有同步增长。
例如，深圳机场1999年分配股利或红利收到的现金流人为0，而公司按权益法确认的投资收益为7664万
元。
　　4.筹资少还本付息多　　筹资活动对于净利润与现金流量“背离”的影响，不像经营活动、投资
活动那么显著。
因为无论是吸收权益资本还是借款及发行债券，都会很快有现金流入上市公司，其时间间隔不会很长
。
偿还利息及本金，基本上也能够做到费用的确认与现金的流出同步。
　　筹资活动下现金流量的不均衡，更多地表现为当期筹资活动流入过多而偿还本金及利息支付现金
较少，这样使得上市公司的现金净流入增加。
而只有当筹资少还本付息多时，才会使得上市公司的现金净流入减少。
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